

餐飲服務失業率升至6.2%

暴衝惡果浮現 食肆若未止蝕將要大裁員

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)暴力衝擊禍港的影響逐步浮現。政府統計處昨日發表的最新勞動人口統計數字顯示,經季節性調整的失業率由今年8月至10月份的3.1%,升至最新9月至11月份的3.2%,其中餐飲服務活動業的失業率更上升至6.2%的逾八年來最高水平,其他多個行業的失業率亦錄得升幅。至於同期間的就業不足率則維持於1.2%的水平。勞工及福利局局長羅致光表示,若整體經濟繼續轉弱,勞工市場在短期內將會面對更大壓力,政府會密切留意。有飲食業工會更表示,食肆先後透過清大假、放取無薪假、減薪等手段節省開支,仍未能改善盈利,擔心下一步就是裁員(見另稿)。



■本港最新失業率升至3.2%,其中餐飲服務活動業失業率更上升至6.2%的逾八年新高,圖為受暴力衝擊影響,食肆人客減少,生意大受影響。

與8月至10月份比較,香港最新總就業人數減少約13,200人,達至384.3萬人,失業人數維持12.5萬人,就業不足人數則增加約1,000人,達至46,900人。各行業的最新失業率變動不一,上升主要見於零售業。

就業不足率方面,上升主要見於樓房裝飾、修葺及保養業和餐飲服務活動業,下跌則主要見於維修、洗滌、家居及其他個人服務活動業。

餐飲失業率逾8年新高

羅致光在評論最新失業數字時表示,經濟情況繼續惡化,令勞工市場進一步放緩,總就業人數的按年跌幅進一步擴大。他指出,受到本地社會事件嚴重打擊,與消費及旅遊相關行業(即零售、住宿及膳食服務業合計)的失業率進一步上升至5.2%(較上一個期間增加0.2個百分點),是3年以來的高位。

其中,餐飲服務活動業的失業率更上升至6.2%,是逾八年來的最高水平。

政府統計處數據顯示,零售、住宿及膳食服務業於2016年的全年平均失業率為5.2%,其後兩年逐步跌至4.6%及3.9%。若按各個期間計算,該行業於去年12月至今年2月份的失業率跌至近年低位的3.4%,其後慢慢攀升。

優化「展翅青見」助青年就業

羅致光指出,勞工處會透過優化「展翅青見計劃」協助年輕人投入就業市場,優化措施包括增加「就業·起動」的名額及向參與的非政府機構加大資助;調升發給予學員的工作實習訓練津貼金額;及積極搜羅在職培訓空缺,並與僱主合作舉辦主題式招聘日。

勞工處亦將於下月3日在上水保樂路體育館舉行「北區招聘及培訓博覽2020」,屆時有超過60個僱主參與,提供大量來自不同行業的職位空缺。

民記工聯倡多招保就業

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)持續多月的暴力衝擊重創廣大打工仔的生計,最新失業率創兩年新高。工聯會理事黃國表示,修例風波引發的暴力衝擊已持續逾半年,對各行各業打工仔的影響正在逐漸浮現,旅遊、酒店、零售及飲食等與消費息息相關的行業僱員首當其衝,並開始蔓延至其他行業,如近日的建造、資訊科技等行業亦受其害。

他促請政府盡快解決現時的社會亂局,及推出「穩經濟、保就業」措施,並及時向相關企業提供經濟援助,保障廣大打工仔的生計。

工聯會建議政府設立緊急失業援助金,為受暴力衝擊影響的僱員提供即時援助;加強培訓及優化「特別·愛增值」計劃;增設「香港人遊香港」與「旅遊服務大使」計劃;及積極有為地推動勞工政策,解決就業質素惡化。

黃國並指出,修例風波暴露了香港很多深層次矛盾,特區政府必須深刻總結經驗,推行社會改革,從根源着手解決問題,特別是要讓廣大打工仔能夠分享經濟成果,安居樂業。

民建聯亦指出,目前多間企業出現裁員減薪情況,而社會暴力與破壞商店事件又死灰復燃,消費信心疲弱,擔心失業惡化情況將陸續浮現,建議政府首先針對性為來自餐飲及旅遊服務等失業大軍,提供有效的支援措施;推出新一輪刺激消費措施;盡快落實已公佈但仍未實施的四輪紓困措施;仿效2003年疫症受控後推出的創造職位方案;及促請全港私營地產商減租,以支援中小微企,並主動介入協助企業與銀行界尋求融資方案。

Swatch 傳裁逾百港員工

香港文匯報訊(記者 文森)持續的反修例暴力衝擊觸發本港經濟下行,零售業受壓,不少企業相繼關舖及裁員。有傳Swatch Group前日進行裁員行動,有指涉及逾百人,包括前線及後勤員工,當中包括店舖經理被辭退,更有指裁員行動將繼續有來。

香港文匯報向Swatch Group求證,惟截稿前仍未有回覆。

有傳媒表示,Swatch Group否認裁員人數達百人之多,僅指被裁員工佔總香港員工的比例低至個位數,並有

部分員工為自然流失,但Swatch Group逾半專門店位於旺角、尖沙咀及銅鑼灣等核心消費區,也是暴力衝擊的重災區,有傳公司將因應市況考慮關閉部分銷售點。

政局動盪累銷售年跌至323億元

集團於8月公佈中期業績時指,香港業務利潤可觀,是集團的重要銷售市場,惟受本港政局動盪影響,香港區銷售錄得雙位數字跌幅,拖累整體淨銷售按年下挫3.7%至40.8億瑞士法

郎(約323.2億港元),純利則按年倒退11.3%至4.15億瑞士法郎(約32.9億港元)。

瑞士鐘錶工業聯合會早前公佈,10月瑞士鐘錶對香港出口按年大跌29.7%至1.91億瑞士法郎,折合約15億港元,是3年來最大跌幅。

該會表示,出口至香港的貨值大減,主要是受本地修例風波所拖累。香港多年來一直是瑞士鐘錶最大出口市場,惟近期訪港旅客銳減,珠寶鐘錶市場急速下滑,香港市場排名已跌至第三;相反同期內地則按年增升17.6%,首次超越香港的出口額。

餐飲淡靜無工開 業界憂掀結業潮

香港文匯報訊(記者 文森)持續的暴力衝擊令市民減少外出,零售及餐飲等行業首當其衝,過往多年均受人手不足問題困擾的飲食業,最新失業率急升至6.2%,飲食業職工總會主席郭宏興指出,年底本應是業界最繁忙的旺季,去年同期散工的時薪高達120元,但今年截然不同,現時散工減薪一半未必有工開,就連長工亦被迫要放無薪假,更擔心過年後湧現結業潮,飯碗不保。

郭宏興表示,持續的暴力衝擊對飲食業造成極大打擊,因為不少市民仍然擔心晚上外出,或受暴徒堵路影響,沒有交通工具回家,冬至及聖誕節將至,但食肆的訂座率按年大跌。

他續說:「去年12月散工時薪高達120元,現時已經跌至(時薪)50元至60元,但仍然有很多人沒有工作,就連最厭惡性的洗碗工,空缺也買少見少。」

縮營業時間 長工放無薪假

除了散工無工開,飲食業的全職僱員同樣受到影響,郭宏興指不少食肆因應晚上人流大減而縮短營業時間,原本員工分兩更工作,現時變成一更,人力需求大減,「最初是先清假,但很多人已經放完所有有薪假,現時只能放放無薪假。」

他並透露有工友已經沒有工作逾兩個月,「她雖然不是家中唯一經濟支柱,但亦承受極大心理壓力,擔心經濟持續惡化會令家人亦相繼失去工作。」

郭宏興並表示,每年的農曆新年過後都是飲食業的淡季,生意較年底少一半,擔心屆時會有大量食肆結業,令飲食業的失業率進一步上升。

涉網煽破壞商舖 24歲青年落網

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名男子涉嫌今年10月中旬,在互聯網社交平台煽惑他人破壞店舖。警方網絡安全及科技罪案調查科經調查後,前日上午8時許拘捕將軍澳一處所,拘捕一名陳姓(24歲)男子,他涉嫌「煽惑刑事毀壞」被扣查。

警方提醒市民,互聯網的世界並非一個無法可依的虛擬世界。根據香港現行法例,大部分針對現實世界用來防止罪行的法例,均適用於互聯網世界,市民切勿以身試法。

警方又重申,絕不容忍任何暴力事件;任何人如有違法行為,警方一定會毫不猶豫地嚴正執法,採取果斷行動及其他有效的措施以恢復社會秩序。

社福界「警告式罷工」雷聲大雨點小

香港文匯報訊(記者 鍾立)眼見近日暴力衝擊程度較前稍減弱,泛暴派隨即於昨日起,一連三天發動社福界「警告式罷工」以爭取所謂的「五大訴求」,罔顧服務使用者的需要,大會初步估計超過2,000名同業參與。據了解,參與者來自社會服務聯會、明愛員工協會、基督教香港信義會、基督教服務處社會政策同工關注組和救世軍僱員協會,亦有個別社福職員參與。不過,有業界人士指出,現時香港約有兩萬名社工,平日每天數百人休假或請假亦屬正常,實際響應者不算太多。

社署表示,截至昨日下午5時所掌握資料,只有少數資助服務單位受到影響,有關單位已作出應變安排。社署發言人再次呼籲社福業界在表達意見的同時,應以不影響服務及市民利益為依歸。

有社福界組織聲稱不滿特區政府一直未答允設立獨立調查委員會等「五大訴求」云云,昨日起一連三天發起「警告式罷工」。他們於昨晨10時起在中環愛丁堡廣場舉辦「黃頭盔」守護行動、「五區和你哀」等3個集會,均獲警方發出反對通知書,每場活動約數百人參與。

有參與罷工者下午分別出發往中環、葵芳、觀塘、沙田及尖沙咀,向市民派發用顏色紙摺成的頭盔,介紹社福界罷工活動,各

區均有人加入參與。主辦單位發言人語帶威脅說,預料罷工人數會增加,已經就今次行動通知各社福機構管理層,將視乎政府的回應考慮是否將行動升級,包括無限期罷工。大會則表示,已組織40個工會及不同的關注組,初步估計超過2,000名同業參與。

據了解,參與者來自社會服務聯會、明愛員工協會、基督教香港信義會等,其中社聯約10名員工參與,而該些員工也只是請假參與,並無明言罷工,辦公室亦如常運作。另外,由於社聯並無前線服務,因此亦不會對社福服務構成影響。

業界:數百人休假請假屬正常

有業界人士表示,據了解昨日參與集會的同工均非緊急服務的範圍,「例如老人院,因為院舍人手不足,少一個人便會造成不少影響,所以無乜老人院的同行罷工。以我所知,參與者較多是青年服務的社工,因其工作時間本身彈性較大。」

他續說,以香港現時約有兩萬名註冊社工計算,平日每天數百人休假或請假亦屬正常,實際響應者不算太多。至於參與者會否被扣薪,他說:「基本上參與者都是請假參與而非曠工,若其所屬機構不批假仍照參與,才會被扣薪水。」

對於有團體鼓動社福界參與集體行動,社



■有小撮社福界員工到中環愛丁堡廣場罷工支持「黃頭盔行動」,並摺紙黃頭盔。

署發言人呼籲社福業界在表達意見的同時,應以不影響服務及市民利益為依歸。社署會密切留意有關情況,並已呼籲非政府機構如其轄下的資助服務受到影響,必須作出應變

安排,並盡早通知有關服務對象。社署籲服務受影響須作應變 發言人指出,截至昨日下午5時所掌握



■有市民昨日到尖沙咀鐘樓,參與五區「和你哀」行動。



■在觀塘駿業街遊樂場,有市民參與五區「和你哀」行動,並站立默哀。

資料,只有少數資助服務單位受到影響。有關單位已作出應變安排,例如將活動改於其他日期或時段舉行,並已通知有關服務對象。